

推动健康关口前移

AI技术重塑健身体验

本报记者 丰佳佳

人工智能(AI)在体育领域的应用推动了健身器材的迭代升级,改变了传统的锻炼方式,为用户带来科学和高效的健身体验。在推进体卫融合,推动健康关口前移的进程中,AI、大数据模型等新一代技术的应用或成为打通“最后一公里”的关键。

进行体质测定后在系统输入数据,短短2分钟,一份AI运动处方就显示在大屏幕上。浏览这份“速成”的健身菜单,健身爱好者刘子聪感叹大数据的神奇,“内容非常细致,运动强度和运动频率基本和我的健身教练制作的方案差不多,涉及的运动类型甚至更丰富。”

“以后健身教练会不会都失业了?”面对这样的疑问,为大家介绍这套体卫融合综合服务平台运行原理的技术人员、无锡跑吧智能创始人栾凯笑着回应:“AI是一种工具,或许不会完全替代教练,但在一些场景确实能够代替专业的教练和处方师去完成一些普惠性的工作。”他介绍,但目前借助AI技术,把科学健身指导知识库和运动员运

动训练数据库进行垂直模型训练与优化,生成的AI运动处方专业程度已经不输经验丰富的运动处方师。而且这个处方还能不断微调、修正,根据个人运动诉求和体质就某几个运动项目生成私人订制式的运动处方。

栾凯表示,AI技术应用前,运动处方大多为运动处方师根据个人经验和理论规范进行制定,但处方师的资源是有限的,不能满足大众对健身指导的需求。“例如在全国各地设置三四千个全民健身指导的服务点,若每个站点都配一个顶尖的处方师是很难的,很多一线的体育教师让他去为每个学生都出一份规范的运动处方难度也很大,但利用大数据模型的处理,AI开出的运动处方就能适用更广泛的人群。而且测的越多,数据会越来越精准。”栾凯期待AI技术在学生体测及国民体质监测方面有更广泛的应用,“AI技术能深度挖掘体测数据的价值,帮助解决体卫融合服务‘人力不足、成本高、覆盖窄’的难题。”

科技令身体各项指标数据化,便于人们直观了解自己的身体状况,进而更好地管理和改善健康。佑久健康展出的几款智能体测仪向人们展示

普通人在科技的加持下也能成为专业的体态评估师。机器搭载的快速捕捉、识别锁定和毫米级的分析能力以及自研算法实现体态测量、姿态评估,对局部增肌、减脂、塑形等多类型用户需求进行筛查与呈现,进而助力制定有针对性的训练计划。展厅里樱花粉色和珍珠白色的产品是专为女性健身场馆而设计,并为产后人群打造了辅助筛查功能,协助教练完成产后评估和风险筛查。在完成人体成分分析和体态评估后,能够生成数字化健康档案。

在2025中国体博会的展厅,搭载AI技术的展品成为“流行款”,AI开具的运动处方成为许多观众返程的“伴手礼”。多功能室外健身房和商用健身器材搭载的智能分析系统能根据用户身体数据和运动需求生成个性化训练方案;健身厂商基于Deepseek大模型研发的“AI私教”系统,制作出覆盖运动科学、营养学、康复医学的“健身百科全书”数据库,能满足健身人群的全场景需求;通过AI算法精准评估肌群状态的康复及检测类创新产品正在走进健身场馆。这一些都在说明,AI技术正在重塑健身体验。

智能化 简约化 高颜值

健身器材无缝融入居家环境

本报记者 丰佳佳

以AI算法提供个性化训练指导的智能健身镜、能“变身”成换鞋凳床头柜的三折划船机、完美嵌入墙体的力量训练DIY健身专区……2025中国体博会的展厅里,健身器材制造商变身“空间管理大师”,一系列无缝融入居家环境的健身设施让健身成为一种随时随地都可以进行的生活方式。在有限的空间也能满足人们多元化健身需求,让多巴胺尽情释放。

“智能化、简约化、高颜值”是近年来家用健身器材的发展趋势,能以AI算法提供个性化训练指导的智能健身镜、折叠跑步机等器材组成的轻量化居家健身解决方案,通过线上课程与数据追踪功能,满足家庭成员的碎片化健身需求。数智引力将智能力量健身镜和智能走步机进行叠加,实现了力量训练+有氧燃脂的闭环,搭载的智能中台能够进行体态分析和数据追踪,用AI大数据模型定制运动方案,健身镜不同运动模式搭载的动态场景让运动趣味性进一步提升,居家锻炼也能“一步一景”。当得知走步机折叠立放后占地面积仅有0.3平方米,并操作体验后,观展的南昌市民沈女士决定把家里的健身设备升级换新,“之前的跑步机用了很多年,太占地方了,有了小孩儿之后客厅空间不够用,这个走步机用完就能立起来,从节省空间的角度来看非常划算。”沈女士说。

随着科技的进步和消费者需求的不断变化,家用健身市场企业不断创新和升级产品,提高服务质量用户体验,以应对日益激烈的市场竞争。除了跑步机、走步机能折叠、划船机这个“大家伙”也在不断升级。作为高效燃脂的有氧健身器材,划船机颇受健美及减重爱好者喜爱,同时由于划船

机健身不涉及跳跃、奔跑等对膝关节有压力的动作,且操作中平衡重心没有太高的要求,全龄友好的特点使其成为人们打造家庭运动客厅的爆款产品。但动辄1.8米、2米的“船身”以及较大的占地面积拦住了许多健身爱好者下单支付的动作。

健身器材市场的“卷”加快了产品迭代升级的步伐。在2025中国体博会的展厅,不仅出现了三折叠的划船机,而且材质方面也更丰富,除了较为符合男性审美的“工业风”碳钢材质,还有更贴合居家环境的实木材质。金史密斯展出的一款三折叠水磁双阻划船机采用了橡胶木材质,展开长度2.07米的“船身”折叠后即可变为73厘米宽的床头柜,“也有很多客户和我一样,把它当作换鞋凳用。”工作人员向大家演示了机器顺畅的“变身”过程,“这款是免安装设计,打开就能直接用,折叠收纳一人也能轻松操作。”

“上墙”是继“折叠”之后健身器材市场革新的又一趋势。立体空间的拓展让微型家庭健身房巧妙融入客厅、卧室。迈瑞克旗下的绝影展出了一组兼具美学和实用性的“健身墙”。实木风格的墙面搭配了同样风格的飞鸟综合力量训练器、多功能肋木架以及哑铃杠铃套组,颇具质感的设计使墙面成为观众的热门打卡点,也有不少健身爱好者主动在墙上秀一秀健身成果。工作人员告诉记者,为更好适配家居环境,这款“健身墙”采用定制化模式设计,从确认空间尺寸到产品搭配方案,实现居家健身的私人订制。除了在外观设计上完美嵌入墙壁,企业还为这面“健身墙”研发了健康改善类课程,帮助用户针对性改善亚健康问题,提升训练效果。

不占地,易收纳,数据直连,健身器材的升级帮助人们在私宅空间构筑健康“堡垒”。

智能体育闪耀体博会

技术创新引领体育产业升级

本报记者 王 辉

智能体育作为融合智能硬件与人工智能等前沿信息技术的体育产品,正成为推动体育产业升级与数字经济壮大的关键力量。在2025中国体博会上,由国家体育总局科教司主办,中国体育用品业联合会数字体育发展工作委员会承办的“智能体育典型案例获评产品成果展”于B5馆105号展区精彩亮相。

浙江体科所作为全国首批智能体育典型案例获奖单位之一,携其《基于地理信息和大数据技术的健身步道数字平台项目》参展。该项目创新推出省域步道统一标距编码技术,借助独家算法程序,成功攻克大型步道系统标距编码难题,可精准计算并指引距离、海拔、方位角度,为步道数字化管理提供了高效且创新的解决方案。目前,该技术已在“环浙步道”应用,以“统一标准、智能管理”为核心理念,推动8300公里步道建设,构建起全省通用数据标准体系,实现资源共享,有力推动了全民健身与全民健康的深度融合。

同样在展区内,河北威尔特的“智慧康养健身产业链”项目吸引了众多观众的目光。该项目通过智能设备与云端服务结合,实现了慢性病运动干预方案的定制化服务,有效解决了传统康养领域存在的“数据孤岛”和“服务碎片化”等痛点,推动整个产业从传统的“经验驱动”模式向“数据驱动”模式转变。

中考体育一体化数字平台是运动未来公司为教育局、学校及学生提供的初中生体育考试专属测评考核工具,依托自主研发的高精度传感器与智能算法,采用物联网、大数

据、人工智能、5G等技术,实现考试测评全流程的数字化、智能化及设备轻便化升级。考务人员可通过轻便小巧的智能终端一键实时监测考生测试数据,全方位录像,自动识别分析上报生成绩,实时归档,为每位考生建立可追踪的电子考试测评档案,打造区域实时互通的中考考务平台,为学生的健康成长提供了有力的技术支持。

在体育赛事技术领域,北京瑞盖科技股份有限公司的工作人员向记者介绍了“鹰眼系统”,即“即时回放系统”。该系统通过各个角度的摄像头和电脑系统追踪记录球的路径并显示,甚至能预测未来路径。尽管鹰眼系统起源于英国,英国公司在台球、网球、足球等各大赛事的鹰眼服务上长期占据垄断地位,但“中国鹰眼”在技术层面已实现赶超。

据该工作人员介绍,中国鹰眼在物体追踪、颜色识别和系统算法等方面均处于世界领先水平。与英国鹰眼相比,除了赛事转播服务外,中国鹰眼还衍生出诸多实用功能,如复位功能、自动计分、赛事管理等,为赛事组织带来极大便利。在他看来,复位方法和坐标提取方法是中国鹰眼的两大核心技术,复位功能让体育比赛更加专业、便利。

随着技术的不断成熟和市场的持续发展,体育与科技的结合点将越来越多。“中国鹰眼”、智慧康养健身产业链等一系列先进技术将把科技红利真正带到每一位体育爱好者、健身爱好者身边。未来,体育产业从业者们需进一步深化核心技术攻关,加速成果的规模化应用,构建多元化的产业生态。通过产学研用的协同合作以及产业链的协同创新,持续提升智能体育的核心竞争力,为数字中国与健康中国的建设贡献力量。



解锁体博会观展新乐趣

本报记者 张小可文/图

速得尔射击体验区、准者罚球线投篮挑战……在本届体博会上,两大体验区一静一动,宛如展会的“人气收割机”,它们通过趣味互动体验,为观众开启观展新体验。而2025中国体博会上线的“体博悦”小程序,更以数字化手段进一步升级观展体验,促进体育与多领域消费场景深度融合。

“明明已经瞄准了,怎么就是打不中?”首次体验射击的观众王佳强发出感慨,“射击运动真的很有趣,没想到来逛体博会还能有这么有趣的体验,以后我会经常体验射击这项运动。”

步入速得尔射击体验区,专业的激光气步枪整齐排列,仿佛在向人们发出挑战邀请。现场的热闹景象更是引人注目,有小孩坐在特制的椅子上,举着几乎与自己同高的“枪”,眼神专注地认真瞄准;也有头发花白的老人,在工作人员耐心指导下,屏息凝神完成射击。“下至刚会走路的小孩,上至九十九岁的老人,在这里都能找到乐趣。”射击体验区负责人、速得尔科技市场部负责人张岩笑着介绍道。现场配备讲解人员,会从握枪姿势到呼吸节奏进行手

手教学,让毫无经验的初学者也能体验射击的专注与刺激。

此起彼伏的击发声中,有人屏息凝神打出十环后欢呼雀跃,有人虽成绩欠佳却笑得开怀,整个区域弥漫着紧张又欢乐的气息。这种全民可参与的特性,让射击体验区成为展会里一道独特的风景线。

射击体验区的展位设计也颇有讲究。据了解这已是该团队连续第三届以“体验+展示”的形式参展体博会。体验区的整体设计保持传统,射击位从最初的6个增加到10个,以满足更多人体验需求。张岩表示,原本打算把展位设置在展厅内部,然而考虑到展厅内的展位数量众多,这或许会对观众的体验产生影响,所以最终选择了展厅外的场地。“没想到这样的选择效果更为理想,虽然一开始担忧日晒可能会影响观众的参与热情,但这两天下雨,反而让体验感达到了极佳的状态。”

而准者罚球线投篮挑战区则是另一番热火朝天的景象。观众摩拳擦掌,在罚球线前跃跃欲试。“这个游戏挺有意思的,我已经玩了三四次了,还得到了一双袜子作为奖品。我平时就喜欢打篮球,没想到在体博会还能有这样的体验。”记者为准者展位旁

遇到了准备再次挑战投篮活动的王子健。

“只要扫码关注线下的直播间就能参与投篮活动,10个球投中8个以上就会有不同的惊喜礼物。”体验活动的工作人员说起了参与规则。

在两大体验区火热开展的同时,“体博悦”小程序也成了观众观展的得力助手。该平台集展览信息浏览、体育用品选购、互动交流于一体,通过“购、览、享、游”四大板块,整合优惠购物、智能导览、体育消费惠民服务和南昌本地文旅体验,打造一站式观展服务生态。观众只需打开小程序,便能快速获取展会各展馆布局、活动安排等信息,借助更加便捷的数字化服务手段,可以提升展商及观众的参与体验,轻松获取展会周边的交通信息、餐饮指南以及住宿推荐,真正实现体育与商业、文化、旅游等场景的有机融合,为用户带来便捷与高效的观展体验。

两大体验区与“体博悦”小程序相互配合,凭借独特的魅力与实用的功能,让不同年龄、不同运动基础的观众都能沉浸其中,真正实现了用趣味互动打破专业运动的壁垒,以数字化服务拓展观展边界,为观众解锁全新观展体验。